

商务部:我国利用外资政策不可逆转

姜增伟:将进一步完善外商投资产业指导目录,鼓励外商来华设立物流、金融、运营中心

综合新华社电

商务部副部长姜增伟昨天表示,我国利用外资的政策是不可逆转的。我国将继续扩大对外开放,进一步完善投资环境,不断提高利用外资的规模和水平,以促进经济又好又快的发展。

姜增伟在首届中国民族商品交易会“国际投资环境暨项目推介会”上说,与发达国家相比,目前中国吸收的外资并不多。2006年,发达国家吸收外商投资达8000亿美元,占全球跨国直接投资总额的65%以上;其中,美国1773亿美元。而同年中国吸收外资695亿美元,只占全球跨国直接投资总额的6%。中国人均吸收外商投资只有53美元,不到世界人均水平的三分之一,仅占发达国家人均水平的十二分之一。

他表示,伴随着经济全球化的发展,国际产业转移加速,国际投资十分活跃。在新一轮国际投资增长中,以服务外包为特征的全球产业转移成为重要推动力,以每年30%-40%的速度扩张,预计2007年全球服务外包的总量将达1.2万亿美元。国际投资合作前景广阔,银行、保险、商务服务、旅游、交通运输、信息及产业、分销、物流等成为国际投资的重点。

姜增伟说,我国将进一步完善外商投资产业指导目录,鼓励外商来华设立物流、金融、运营中心,积极承接国际服务外包;鼓励外商到中西部地区发展生产性服务业;积极推动服务领域的贸易便利化和投资便利化,提高政策的透明度。

据介绍,对外开放以来,中国累计利用外资已达7000多亿美元,在WTO注册的160个服务贸易开放门类里,发达国家为108个,发展中国家是54个,中国开放的服务门类已超过100个。

姜增伟还在当日举行的“自主创新与民族品牌发展战略高峰论坛



我国将进一步完善投资环境,不断提高利用外资的规模和水平 资料图

上表示,我国要实现经济大向经济强国转型,必须把做大做强自主品牌作为重要任务来抓。

他说,目前我国参与国际竞争,主要依靠低成本要素竞争。我国自主品牌发展滞后,技术创新能力不足,已成为推进产业结构升级、转变经济增长方式的重要障碍。

姜增伟指出,在当今国际分工体系中,发达国家凭借品牌和技术优势,占据产业链高端,分享了主要利益。发展中国家由于技术水平落后,缺少自主品牌,在国际交换中流失大量利润。“在全球化时代,品牌意味着实力,意味着利益,意味着竞争力;国际竞争很大程度上就是品牌之争。”姜增伟说。

专家观点

四因素导致贸易顺差虚增

综合新华社电

海关发布的统计数据显示,6月份我国贸易顺差达269.1亿美元,创月度历史新高。对此,商务部研究员日前在接受记者采访时表示,受各种短期因素和政策预期的影响,我国的贸易顺差是含有一定“水分”的。

商务部国际贸易经济合作研究院研究室副主任、研究员王红霞表示,贸易顺差的长期持续增长是我国经济发展至特定阶段的必然表现,是由我国参与全球化分工的特有模式及产品竞争力所决定的。

她说,受各种短期因素和政策预期的影响,贸易顺差中会存在一定程度的水分。

据介绍,贸易顺差中的水分可能来自以下几个方面:

首先,政策调整的预期会给企业带来出口的冲动。如部分企业会赶在新的出口退税政策实施前提前出口,而对人民币升值的预期也会使一些企业加快出口而放慢进口。

其次,人民币升值预期所诱发的投机行为也可能导致贸易顺差产生水分。例如,少数企业可能会伺机抬高出口价格,通过贸易渠道把热钱引入国内,以“赌”人民币升值。

再次,部分企业通过虚报出口以骗取出口退税也是贸易顺差存在水分的原因之一。据估计,去年8月至12月,因“虚报出口”导致顺差同比虚增175亿美元,占同期贸易顺差的17%。

最后,某些企业还会通过把已出口的货物再进口的方式,来享受进口保税的优惠。据国家发改委相关数据显示,2006年我国存在1775亿美元的贸易顺差,而国货复进口高达733.6亿美元,逾四成顺差来源于为骗取出口退税而进行的进出口虚报。

地交会冷清开场 三线城市成主角

业内人士认为,正是由于热点城市房价高涨、土地供应趋紧,才导致地交会成为“冷门城市”的“冷门演出”

综合本报记者 于祥明

2007年中国地交会昨天在北京国贸拉开帷幕。与以往三届不同的是,今年地交会格外冷清,从全国各地来京“卖地”的城市不过七八家,而且多半是房地产开发的三线城市。与地交会冷清局面相对应的是,应邀出席地交会论坛的专家学者、土地问题专家却不约而同地聚集于与目前市场上热议的“小产权房”密切相关的“集体土地流转”问题上。专家普遍表示,应该从制度上确保建设用地两种所有权长期并存的格局。

冷门城市的冷门演出

今年的地交会与往年相比明显较为冷清。根据会务组提供的资料,今年参展的城市仅北海、长沙、合肥、福州、廊坊、钦州、泉州、公主岭8家。

“一线城市一地难求,根本不需要来交易会上‘推销’。这些都属于三线城市,开发回报率相对差很多。”一位不在场的开发商向上海证券报表示,虽然在新一轮宏观调控政策影响下,土地已经成为开发商们持续发展的瓶颈,但是,“一线和二线城市土地是我们最想要的,非热点的三线城市土地对我们的诱惑力并不大。”

“皇帝的女儿不愁嫁”,开发商比谁都聪明,好地块自然去抢。中原地产华北区董事总经理李文杰向上海证券报表示,目前地交会市场是一年不如一年。他认为,正是由于热点城市的房价越来越高,土地供应越来越紧张,才导致地交会成为“冷门城市”的“冷门演出”。

“小产权房”土地问题成焦点

值得注意的是,在商品房价格高涨催生下的“小产权房”土地问

题却成为与会经济学家、土地问题专家的焦点。

中国土地问题专家、中国人民大学教授叶剑平表示,“资本换土地”是大趋势,但是在这个过程中必须解决权利、农村劳动力安置等一系列问题。

“这确实是一个难题。”在记者的一再追问下,中国土地学会理事长、原国家土地局局长邹玉川表示,目前一些城市的试点项目可供参考,但是对于中央政府层面政策趋向却之字未提。

“根据最近一些个人体会和对一些专家研究报告的思考,我特别提出一点,即要重视留地政策,特别是在现行的法律法规没有突破的情况下,更要重视留地经验。”中国土地学会秘书长黄小虎说。

他认为,虽然包括用土地换社保等试点很好,但是,“社保只能解决一代人的问题,解决不了农民的长远生计,留地政策是使得农民能够享受城市文明、享受工业化文明的非常重要的一个步骤,使得农民的长远生计得到保障,能够更好地融入城市化和工业化当中去。至于所留之地是国有的还是集体的,都可以继续探索,变为国有的也不要紧,出让给农民,保留集体性质我觉得也不是不可以。”

“我们应该在制度上确保建设用地两种所有权长期并存的格局,一种是国家的建设,一种是农民的集体建设,集体建设是实实在在存在的一种权利形式,这样就有利于我国作为农业大国的长期稳定。”国务院发展研究中心办公厅主任蒋省三说。

他认为,应进一步完善土地法,两种用地同地同价同权,积极探索集体建设土地进入市场,允许转让抵押出租,让农民分享城市化、工业化的好处。



著名经济学家林毅夫(右二)表示,随着产业结构、人口结构的调整,我国用地或紧缺 本报记者 王志远 摄

林毅夫:中国经济高速增长将继续保持二三十年

综合本报记者 于祥明

通过比较研究得出的结论是,中国经济未来还将保持9.7%增长速度20年至30年。昨天,著名经济学家、北京大学中国经济研究中心主任林毅夫在“2007中国地交会”上表示,研究发现,我国在2000年的发展水平与日本在1960年的发展水平非常类似,通过各种数据对比得出的上述判断,还是一个相当保守的数字。同时,他认为,随着产业结构、人口结构的调整,对土地的需求不可阻挡。

“改革开放以后我国经济发展平均每年9.7%,这样的增长速度延续28年是人类经济史上的一个奇迹。但我个人认为这样的奇迹式的增长很可能再保持二三十年的时间。”林毅夫说。

他表示,虽然28年保持每年9.7%左右的增速,但实际来看目前我国的发展阶段还是比较低的,人均收入去年只不过是2040美元。在这样的收入水平之下,目前我国产业总额在国际分工方面水平也比较低。

“水平比较低,产业升级的空间就非常大,每年可以投资的机会非常多。这也就是为什么过去这几年,一方面我们看到许多制造业都已经产能过剩,但同时每年投资占国内生产总值的比重都是超过40%。”林毅夫分析认为,实际上,目前我国不仅投资机会多,资金来源也很多。

林毅夫指出,如果保持这种速度发展下去成为现实,中国经济必然会有很多方面调整。“比如说经济结构上,首先从产业结构来看,在2006年

的时候,农业占我们国内生产总值的比重还达到11.6%,我个人认为到2020年肯定是在10%以下,很可能在8%或者更低。”他说。

“如果农业比重下降,制造业和服务业比重上升,土地需求必然继续增加。再者,2亿人口进城,住房面积、收入、城市绿化面积等一系列增长都需要土地。”

“也就是说,如果说我们的经济发展是一个不可阻挡的态势的话,随着产业结构、人口结构的调整,对土地的需求也是不可阻挡的。”林毅夫认为,在这种情况下,中国会碰到了粮食安全保护耕地与经济结构调整土地需求的瓶颈,因此,从目前就必须考虑开源节流的多种解决问题的方法。

非公经济参与国防科工业建设指南发布

综合新华社电

为进一步贯彻落实《关于非公有制经济参与国防科技工业建设的指导意见》,更好地鼓励和引导非公有制经济参与国防科技工业建设,国防科工委近日印发了《非公有制经济参与国防科技工业建设指南》(以下简称《非公指南》)。

《非公指南》分别从登记、信息获取、资质条件与审批、参与范围与审批、相关政策等方面明确了非公企业参与国防科技工业建设相关事项的具体办理部门,为给非公企业提供方便,《非公指南》附件中还将相关事项办理指南进一步分解和细化,明确了具体办理程序和说明。

关注成品油价

广州市场90号汽油供应紧张

广东省下半年煤电油供需仍面临较大压力。若国际油价进一步走高,不排除局部地区发生成品油时段性供应偏紧可能性

综合新华社电

广州市场目前90号汽油供应紧张,不少加油站出现断供现象。广东省经贸委2日对广东省下半年煤电油供需形势进行预测时表示,广东省下半年优质动力煤炭供应仍较紧张,电力供需矛盾依然突出,如果国际油价进一步走高,广东省成品油供应可能发生局部性、时段性偏紧。

社会加油站断供90号汽油

据业内人士分析,90号汽油供应紧张主要与广州石化近日进入设备检修期,停止生产90号汽油有关。加之近日国际油价上涨,广州市场汽油批发价也随之上调。

记者调查发现,广州社会加油站已较难找到90号汽油,而中石化、中石油两大集团下属的个别加油站,90号汽油也出现断供现象。

不少车主无奈只能用高标号汽油。在广州市江湾加油站一位车主向记者表示,现在油价高,想用相对便宜的90号汽油很难找到,只能用93号。而93号汽油每升比90号汽油贵出4毛多钱,每个月耗油成本因此增加上百元。

中石油、中石化油源供应偏紧

90号汽油此番在广州出现供应紧张主要是与广州石化近日进入设备检修期,停止生产90号汽油有关。据业内人士介绍,在华南市场,各型号汽油柴油以内供为主,所以目前中石化、中石油两大集团内部的加油站基本能满足供应,但两大集团对社会加油站几乎全年停批汽油,因此油源很紧张。

下半年煤电油供应面临较大压力

广东省经贸委预计广东下半年煤炭供需基本平衡,但优质动力煤供应仍较紧张;全年煤炭需求量可望达到12400万吨,同比增长15.9%,其中中煤8300万吨,占煤炭总消耗量的67%左右。

电力供需矛盾依然突出。尤其是进入二季度以来,广东省电力供应继续呈现紧张局面,供电紧张程度大大超过年初预计。除个别山区市外,全省基本实施错峰用电,日最高错峰负荷达527万千瓦。

广东省成品油需求仍在增加,而近期持续走高的国际油价亦未见回落迹象,省经贸委称,若国际油价进一步走高,不排除局部地区发生成品油时段性供应偏紧的可能性。广东省经贸委表示,将敦促两大石油公司增加配置计划并增大自采数量,恢复日报制度,对库存量、在途量、配置量等关键指标进行监控,加大协调力度。

相关链接

北京南京成品油批发价上调

专家称暂不影响零售价格

继华南市场成品油批发价大幅上涨后,本周四记者从北京多家民营加油站了解到,北京市场中石油、中石化两大巨头成品油批发价也开始上涨,最高每吨涨100元。

记者从北京市场加油站获悉,90#京标汽油价格,中石化上涨约80元/吨,中石油上涨100元,维持在5800元/吨以上;0#京标柴油价格中石化也上浮30元/吨,中石油上涨约80元/吨,维持在5430元/吨左右。中石油+5#柴油涨幅较大,每吨涨近百元。而在成品油批发价上调的大势下,南京市场中石油中石化两大企业成品油批发价也开始上调。

“批发价上调是正常的市场供求反映,资源紧张是导致价格上涨的原因。”中石化一位内部人士向记者透露,国际油价持续走高,中石油和中石化自五六月份开始亏损,炼油厂的亏损也在不断加大。不少小炼油厂因为成本过高都相继停产,这在一定程度上也造成资源紧张。另据介绍,北京市场的主要供应商之一燕山石化七八月份也正在例行检修。业内人士称,“暑期是用油的高峰期,而供应量却没有明显增加,这也导致价格上涨。”

中国能源网CEO韩晓平表示,批发市场的价格对零售终端没有什么影响,因为零售价是由国家调控的;目前国际油价持续攀上确实给国内炼厂带来很大损失,在目前零售价没有上调的情况下,只能由上下游一起承担,一些加油站要分担这部分损失。

业内人士表示,国际油价一直在涨,而国内零售价依然维持在原有水平,有些加油站已经出现了批零倒挂的现象。民营加油站的利润也在减小,这导致有些加油站借售或者出现囤油现象,因为如果批发价继续上涨,就意味着卖的越多,亏损的越多。(据新京报)